

# 2021 高考倒计时 1 个月!

## 这些新变化考生要了解

### 加油!

#### 高考回归 6 月 考生进入最后冲刺

不知不觉,距离高考只剩最后一个月,经历了十二年寒窗苦读的莘莘学子,此刻或许正在奋笔疾书,为即将到来的最后一仗做最后的冲刺。

去年由于疫情防控需要,全国高考推迟一个月举行。今年 2 月,教育部印发《关于做好 2021 年普通高考招生工作的通知》,明确 2021 年全国高考定于 6 月 7 日开始举行。

具体科目考试时间安排为:6 月 7 日,9:00 至 11:30 语文;15:00 至 17:00 数学。6 月 8 日,9:00 至 11:30 文科综合/理科综合;15:00 至 17:00 外语。

有外语听力测试内容的应安排在外语笔试考试开始前进行。各省(区、市)考试科目名称与全国统考科目名称相同的必须与全国统考时间安排一致。

### 增长!

#### 多省份高考报名人数上升

目前,多个省份陆续公布了高考报名人数。从已公布高考人数的省份来看,高考报名人数呈上升趋势。

比如在江西,有 49.5 万名考生报名参加 2021 年的普通高考,相比 2020 年增加约 3.3 万人。根据湖南省教育考试院去年 12 月的统计结果,湖南有 56.84 万人报名 2021 年高考,较 2020 年增加 3 万人。

而在山东,高考报名人数更是连续 3 年上涨。4 月 19 日,山东省 2021 年高考工作新闻发布会透露,截至 4 月中旬,山东 2021 年高考报名人数为 79.5 万余人,其中夏季高考 63 万余人。相较 2019 年的 75.6 万余人、2020 年的 78.2 万余人,今年山东高考报名人数增加主要得益于春季高考报名人数不断增长。

@ 所  
有高三学  
子,距高  
考只剩一  
个月,你准  
准备好了吗?  
今天起,  
2021 年高  
考将进入  
最后 1 个  
月倒计时,  
学子们也  
将进入最  
后的冲刺  
时间。今  
年高考招  
生将继续  
向中西  
部和农  
村等地  
区倾斜,  
从报名情  
况来看,  
在一些省  
市,高考  
报名人数  
呈上升  
趋势。另  
外,有 8  
个省市  
在今年  
迎来新  
高考首  
考。

### 注意! 8 省份迎来新高考首考

今年的高考,有点不一样。福建、湖北、江苏、广东、湖南、河北、辽宁、重庆等省市的高考生将迎来新高考首考。

根据此前公布的实施方案,8 省份将采用“3+1+2”模式。即“3”为全国统考科目语文、数学、外语,所有学生必考;“1”为首选科目,考生须在高中学业水平考试的物理、历史科目中选择

一科;“2”为再选科目,考生可在化学、生物、思想政治、地理 4 个科目中选择两科。

在报名方式上,根据辽宁省招考办发布的说明,2021 年高考,辽宁省首次将高考报名与普通高中学业水平合格性考试成绩相关联,首选考试科目对应的合格性考试科目成绩不合格的考生,不得报名参加统一

高考,仅可报名参加单考单招考试。

据悉,继 2017 年上海、浙江进行首次新高考后,2020 年,北京、天津、山东、海南,作为第二批高考综合改革试点省份迎来了新高考。河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、广东、重庆 8 省市是第三批高考综合改革省份。

### 利好! 招生继续向中西部和农村等地区倾斜

2020 年我国消除了绝对贫困,脱贫攻坚战取得重大胜利。

为巩固脱贫成果,教育部在今年 4 月作出部署,明确 2021 年继续面向农村和原贫困地区实施重点高校招生专项计划,专项计划的实施区域、报考条件、招录

办法等相关政策保持不变。

此外,早在 2 月教育部下发的《关于做好 2021 年普通高校招生工作的通知》中也明确,继续实施国家支援中西部地区招生协作计划,综合考虑生源数量及学校办学条件、毕业生就业状况等因素,继续将招生计划增量

向中西部地区和考生大省倾斜,促进区域协调发展。

此外,根据这份文件,要进一步加强高考报名资格审核,严格审核考生的户籍、学籍和实际就读情况,采取有效措施标本兼治“高考移民”,切实维护高考招生秩序。

### 防疫! 每个考点要配备防疫副主考

虽然目前国内疫情形势较为平稳,但在疫情防控常态化背景下,高考考场如何防疫依然备受关注。

今年 2 月,教育部发布《关于做好 2021 年普通高校招生工作的通知》。文件提到,要做好考生和考务人员日常体温测量和身体健康状况监测,按要求为每个考点配备防疫副主考,设置必要的隔离考场、隔离设施,配备充足的防疫物资。

认真落实入场体温检测、考场全面消毒、通风、保持间距等措施。

距离高考仅剩 1 个月,各地方也陆续出台意见,做好高考防疫工作。

在 4 月 19 日的山东省“2021 年高考工作新闻发布会”上,当地教育厅要求,严守防疫关。统筹疫情防控和高考组织,严格落实疫情防控常态化下组考防疫各项规定要求,确保考生及考务

人员无一人因考试感染疫情,考生也无一人因疫情防控耽误考试。

4 月 25 日,江西省教育考试院发布《关于做好江西省 2021 年普通高校招生工作的通知》,明确今年高考,将对考场全面消毒、通风、保持间距。同时,开展全覆盖式防疫教育和防疫培训,确保全体考生和考务人员熟知防疫知识和操作流程。

(据中国新闻网)

## 张居正



熊召政 著

“你想怎么样?”

“事情到了这种地步,咱只能顺势而为,与他冯公公决一雌雄了。”

“你呀,三月的老芥菜,起的粗粗心。”张宏瞧着张鲸强颈驴子的模样儿,责备道,“人家冯公公拔根汗毛,都比你的大腿粗,你逞得哪门子能!”

这时,外头穿堂厅里传来摆碗筷的声音,张鲸仿佛没听见,犹如木头桩子

似的兀自坐在那里闷想。张宏本是冒了天大的风险,背着冯保给张鲸递信儿,这会儿他担心冯保回到司礼监来瞧个正着,便催促张鲸道:

“已到用午膳的时间了,咱也不留你,你回去静下心来想一想对策,千万不要莽撞。”

张鲸这才起身,一路恍恍惚惚走回自己的值房。比起张宏的小院,张鲸的值房要促狭得多。在他房下值事的十几名文书差役,这时候还不知晓他们的主子已经大祸临头,都还聚在厅堂里过重阳节打牙祭。见他进来,掌班郑守成忙丢下手上拿着的一块干撕辣兔腿,拿起抹布擦了擦油嘴,禀道:

“老爷,方才柳如春来过,说等着你过去吃酒。听说你有饭局,小的就先吃了。”

“知道了。”

张鲸随手从篾箩里拿了一个烧饼,一边啃着,一边走向值房,郑守成追在他后头喊:“老爷,柳如春那头说过,你

不去不开席。”

张鲸头也不回地答道:“你派个人去禀告一声,就说咱有急事,吃不成酒了。”说着进了房门,顺势反手把门带上。刚说一个人安静会儿,想想如何渡过眼前这个难关。人还没坐下来,忽听得大门“咣当”一声又被人推开。张鲸抬头一看,是他的管家刘玉。宫里的大太监,手下都有一帮办事儿的人,最重要的是两个人,一个是掌班,帮助处理公务;另一个就是料理家务的管家。掌班必定是在籍的阉人,管家则不论。像冯保的管家徐爵,就是一个吃喝嫖赌无一不能的顽主。张鲸的这位管家刘玉,却也是阉党一个,所以进出大内无碍。此时只见他满头大汗冲进来,人还没站稳,就一杆笛似的叫道:“老爷,出事了。”

“火苗子蹿上房了,嗯?”张鲸嫌刘玉冒失,斥道,“深宫大内,你狼嚎个什么!”

刘玉吓得一吐舌头,又返身把门轻轻掩上,再趋近张鲸小声禀道:“老爷,吕兴贵出事了?”

“你怎么知道?”

“半上午时,东厂的番役拿着拘票到他家通知,说吕兴贵犯事被拿了。”

“没说为的什么事?”

“说了,说他交接大内贵,用緡铃行贿。东厂番役前脚走,吕兴贵的弟弟后脚就跑到府上来找老爷。”

“他怎么说?”

“他说那緡铃是老爷您托付他哥哥买的,他要您务必想办法,把他哥哥救出来。小的一听,这事非同小可,若让冯公公知道,问老爷一句‘你买緡铃做什么?’这可是答不出的难题。因此小的就把吕兴贵的弟弟吼了几句,把他撵走了。”

“你吼他什么?”

“小的说‘你不要诬陷咱老爷,天知道是谁让你买緡铃的?去去去,别在这儿胡搅。’那小子还想理论……”

刘玉还没说完,却夹耳掴腮重重挨了张鲸一个巴掌。

“放肆!”张鲸跺着脚骂道。